

春风浩荡，凝心聚力开新局

——全国政协十四届一次会议开幕侧记

新华社北京3月4日电 京城三月，春风浩荡、杨柳吐绿；放眼神州，春潮涌动、生机勃勃。

3月4日下午，全国政协十四届一次会议开幕前，中国社会科学院工业经济研究所副所长曲永义委员郑重佩戴好出席证，登上从驻地开往人民大会堂的客车。

制造业采购经理指数在1月重返扩张区间后，2月继续回升；中小企业发展指数止跌回升……谈起近期发布的一系列经济数据，长期关注中国经济发展形势的曲永义十分振奋：“从年初经济运行态势看，2023年中国经济发展有信心、有能力实现整体好转，发展质量将进一步提升。”

时间行至新的节点，历史的刻度，彰显出这次会议的非凡寻常——

全面贯彻党的二十大精神的开局之年，实施“十四五”规划承前启后的关键一年，为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年……亿万中国人民正在以习近平同志为核心的党中央带领下，意气风发奔向光荣与梦想的远征。

强信心，聚人心，筑同心。带着社情民意、真知灼见，2100多名全国政协委员从天南海北汇聚北京，共赴春天的盛会。

找到最大公约数，画出最大同心

圆。天津市政协副主席张金英委员说，我们要深刻把握新时代政协工作任务要求和特点规律，把凝聚共识工作做深做实，聚焦“国之大者”和民之关切，在广集众智的深度协商中服务科学民主决策，在同心同向的真诚协商中有效增进各方共识，广泛汇聚同心共圆中国梦的强大合力。

建睿智之言、献务实之策、谋长远之策。

14时05分，首场“委员通道”在人民大会堂开启。8位委员分3组依次走到话筒前，回答记者提问。

“让孩子们在庄严神圣的殿堂理解共产党人的奋斗和奉献，感受新时代的自豪与荣光。”中国共产党历史展览馆馆长吴向东委员第一个回答记者提问。

“助听辅助和信息无障碍环境得到了极大的发展，国家推行的康复和融合教育取得巨大成效……”中国残疾人联合会理事杨洋委员讲述近年来聆听障人士生活的种种变化。

一句句政协“好声音”直抵人心，凝聚着信心，传递着力量。

万人大礼堂内，主席台帷幕正中，中国人民政府政协会徽光彩熠熠，分列两侧的十面红旗鲜艳夺目。

习近平等党和国家领导人前来看向大会的召开表示祝贺。当习近平

总书记迈着坚定步伐步入会场时，全场响起热烈的掌声。

15时，全国政协十四届一次会议主席团会议主持人王沪宁宣布大会开幕。全体起立，高唱国歌。

十三届全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会作工作报告。

过去五年人民政协事业展现新气象、新面貌——

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实中国共产党对政协工作的全面领导；

聚焦党和国家中心任务履责尽责，为实现“两个一百年”奋斗目标贡献智慧和力量；

提升政协协商质量，更好发挥人民政协作为专门协商机构作用；

广泛开展凝聚共识工作，为党领导人民治国理政厚植政治基础、社会基础……

展望未来，今后工作的方向更坚定——

深入学习贯彻中共二十大精神；围绕服务党和国家工作大局协商议政；

认真做好凝聚共识增进团结工作……

务实中肯的建议，引起委员们的强烈共鸣。

为国履职，为民尽责。今年是本届政协委员履职的第一年。

十四届全国政协新设“环境资源界”，来自中国气象局、长期从事大气环境监测和气候变化领域研究的张兴赢委员正是其中一员。他说：“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，环境资源界的设立，是应时之举。我要以更高质量的履职，为美丽中国建设贡献力量。”

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友委员带来了一份关于公共卫生人才培养的提案：“作为一名新委员和研究流行病学的专业技术人员，我接下来要参与深入总结抗疫防疫的经验做法，为建强卫生健康服务体系积极建言献策。”

开幕会结束，迎着春风，委员们走出人民大会堂。

天安门广场上，红旗招展，春光明媚。

畅想未来，故宫博物院党委书记都海江委员心潮澎湃：“踏上新征程，自信自强的精神力量是民族前行的不竭动力。在这次盛会上，我要为更好满足人民日益增长的精神文化需求积极发声，为夯实新时代文化自信之基贡献力量！”

(记者施雨岑、董瑞丰、高敬、魏玉坤)

云南省代表团驻地设置主题展览——

展云岭之美 聚奋进之力

◆云南日报记者 瞿姝宁 杨猛

3月3日，云南省出席十四届全国人大一次会议的代表抵达北京，向大会报到。步入驻地，不少代表的目光就被酒店大堂中庭一侧的“云南元素”所吸引：电子显示屏连续播放着一幅幅云南山川美景和新时代奋进发展图景，大理白族扎染工艺品典雅质朴，用鲜花制作成的大型孔雀摆件精巧夺目……

今年全国两会期间，云南省代表团驻地酒店设置了主题展厅，由云南、山东、青海、江西、吉林等省共同宣传展示。云南展区内容由文明之源、有风之地、幸福之域、“象”往之处、开放之门、奋进之路，相约彩云南7组主题海报35幅图片及两个2分钟左右的短视频组成，旨在多维度、全方位展示云南新时代十年、过去五年和近一年来取得的历史性成就，发生的历史性变化。

不少代表相约走进展厅，驻足观看、相互交流。看到显示屏上正在播放美丽的怒江大峡谷，来自怒江傈僳族自治州的郁伍林代表便向身边的代表介绍起家乡的美景和独特的民族文化。潘本芳代表看到磨憨口岸图景展示时不禁感慨：“原来提到磨憨口岸，觉得还很远。但现在提到磨憨口岸，觉得就在昆明‘家门口’那么近了。”她认为，磨憨口岸建设不断提速、未来发展空间无限，将成为中国面向南亚东南亚辐射中心建设的独特“名片”。

苍山洱海碧波荡漾、景洪星光夜市璀璨梦幻、白鹤滩水电站气势恢宏，中老铁路承载发展期盼、山乡巨变见证“脱贫奇迹”……一幅幅海报、图片记录了云南高质量跨越式发展迈出的坚实步伐，代表们千言万语汇成一句“谁不说咱家乡好”。大家表示，奋进新征程、建功新时代，云南各族人民将在党中央的坚强领导下，牢记嘱托、团结奋斗，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进，奋力谱写好中国梦的云南篇章。

聚焦全国两会

我市“金穗助力·贷她跑出加速度”巾帼贷正式启动

本报讯 (实习记者 马纯) 2023年3月3日，在第113个“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，市妇联、市工商联和农业银行昭通分行联合举行“金穗助力·贷她跑出加速度”巾帼贷启动仪式，助力企业发展。

据了解，去年以来，市妇联携手全市21家银行开设了巾帼贷。这是云南首款针对市级以上“三八红旗手”“最美家庭”“巾帼脱贫示范基地”等先进个人和女性领办企业的专属融资服务绿色通道，为735名女性领办企业和个人累计发放贷款1.7亿元，在培育市场主体、促进市场主体倍增、助力女性创新创业方面发挥了积极作用。

沿闸村

党建引领提升人居环境

本报讯 (通讯员 马文升 王艳) 近日，鲁甸县茨院回族乡沿闸村通过坚持党建引领、全员参与，将爱国卫生运动与提升人居环境、全面推进乡村振兴有机结合，掀起爱国卫生运动新热潮。

沿闸村结合星级党支部创评工作，以党建为引领，用实际行动吹响爱国卫生运动集结号。结合党建引领乡村网格治理，组织整合沿闸村4个党支部、村“两委”人员、驻村工作队员、网格员和党员志愿者，在辖区内全方位开展爱国卫生运动，重点解决村居卫生死角、房前屋后乱堆乱放等问题。

活动中，党员志愿者身穿红马甲，胸前佩戴党员徽章，深入村庄开展“清洁庭院卫生 情暖困难家庭”志愿服务。对乡村主干道、村组道路、房前屋后、田间地头、沟渠河道、卫生死角等区域进行全面清理。通过走访入户，为辖区内特困供养对象、一户多残家庭等开展环境卫生大扫除。

今年以来，沿闸村切实以人民为中心，以群众工作为主线，激发群众的主体意识，通过入户宣传、开展“美丽庭院”评选活动、举办爱国卫生整治等形式，引导村民讲卫生、爱环境，树立“自己的家园自己建、自己管”的意识，营造了全民参与、全民共建、全民共享的良好氛围。

法治昭通

天天说法

因建设单位未及时付款导致农民工工资被拖欠，建设单位应当承担责任吗？

【有事要问】因建设单位未及时付款导致农民工工资被拖欠，建设单位应当承担责任吗？

【身边案例】小李在建筑工地打工，已经几个月没领到工资了，小李和工友找到公司，公司称因建设单位没有拨付工程款，所以公司也没有办法。小李咨询，因建设单位未及时付款导致农民工工资被拖欠，建设单位应当承担责任吗？

【意解律师解答】《保障农民工工资支付条例》规定，因建设单位未按照合同约定及时拨付工程款导致农民工工资拖欠的，建设单位应当以未结清的工程款为限先行垫付被拖欠的农民工工资。

昭通市司法局 审稿
云南意衡律师事务所 供稿

市红十字会和市中级人民法院联合开展学雷锋志愿服务活动

本报讯 (实习记者 马纯) 3月4日，市红十字会和市中级人民法院在昭阳区太平街道幸福馨居社区，以“弘扬雷锋精神 传递人道温暖”为主题，联合举办2023年学雷锋志愿服务活动。

活动包括“三救三献”知识宣讲暨普法进社区，市红十字会、市中级人民法院“护苗成长 守护未来”志愿服务，市红十字会、昭通仁安医院“守护生命 共享健康”义诊等内容。

“今天的志愿服务活动内容丰富，把小孩子都召集到一起唱歌、表演、讲故事，他们很开心，我们也轻松。”59岁的幸福馨居社区居民刘阳芬说，今天的活动不仅寓教于乐，让孩子们玩得开心，现场义诊也方便社区老人了解自己的身体健康状况。

据悉，本次活动旨在深入推进雷锋志愿服务活动常态化开展，引导社会各界在广泛开展志愿服务的过程中培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神和“人道、博爱、奉献”的红十字精神，结合昭通市创建全国文明城市和国家卫生城市工作的开展，在活动中播撒雷锋精神的种子，接续书写新时代的“雷锋故事”。

活动现场，幸福馨居社区器官捐献志愿服务队正式成立。

市红十字会、市中级人民法院、昭通仁安医院等单位干部职工及幸福馨居社区干部群众共计120余人参加活动。

学雷锋 在行动



3月4日，水富市新时代文明实践中心、水富市志愿服务总队组织300余名志愿者开展以“雷锋精神代代传 文明实践树新风”为主题的志愿服务活动。通讯员 狄廷秀摄

苏田村疏通灌溉沟渠

本报讯 (通讯员 樊熙波) “请青岗咀的群众带上锄头、镰刀、铲子，明天上午9时在飙水岩集合，开展灌溉沟渠清淤维护工作。”这是永善县团结乡苏田村村民议事微信群里的一则通知。随即，群众积极响应，第二天一早大家便带着工具赶到现场，分段清理枯木、杂草及沟渠内的淤泥，

为春耕生产做足准备。青岗咀灌溉沟渠建于1998年，当时用于水田灌溉，后来由于搞农业生产收益不高，青壮年多数外出务工，导致大部分田地撂荒，少数改种砂仁、花椒、脐橙等。当年修建的沟渠也因缺少管护而淤塞严重、杂草丛生。

今年，苏田村以“双万”工程为统

领，抢抓“沿江十万亩特色水果精品示范带”发展机遇，一线“三支队伍”多次实地规划，在充分听取群众意愿后，在青岗咀村民小组规划枇杷产业300亩，帮助群众拓宽增收路子。

为解决产业发展用水难的问题，党支部和群众共同想办法，实地查看水源和沟渠后，及时组织党员群众开展清理工作，3天共疏通沟渠1300米，解决了当地群众发展产业的后顾之忧。